

## விருப்பத்தேர்வு வர்த்தகத்திற்கான கூடுதல் அபாய அறிவிப்பு ஆவணங்கள்

### விருப்பத்தேர்வு கணக்கு வைத்திருப்பவர்களுக்கான ஆபத்து:

1. ஒரு விருப்பத்தேர்வு கணக்கு வைத்திருப்பவர் விருப்பத்திற்கு செலுத்தப்பட்ட மொத்த தொகையை ஒப்பீட்டளவில் குறுகிய காலத்தில் இழக்கும் அபாயத்தை பெறக்கூடும். ஒரு விருப்பத்தின் தன்மையைப் பொருத்து அந்த சொத்து பயனற்று போகும் அபாயத்தையும் இது பிரதிபலிக்கிறது, அதாவது அது காலாவதியாகும்போது பயனற்றதாகும். தனது விருப்பத்தேர்வு கணக்கு வைத்திருப்பவர் அதனை இரண்டாம் நிலை சந்தையில் விற்கவோ அல்லது அதன் காலாவதிக்கு முன்னர் வேறு நிலைக்கு மாற்றவோ முயற்சிக்கும் போது அவர் அவரின் முழு முதலீட்டையும் அதனால் இழக்க நேரிடும். விருப்பத்தேர்வு விலையை நிர்ணயிக்கும் முன், எதிர்பார்க்கப்படும் திசையில் மாற்றம் செய்யப்படாவிட்டால், விருப்பத்தேர்வின் செலவை ஈடுகட்ட போதுமான அளவிற்கு, முதலீட்டாளர் தனது முதலீட்டின் அனைத்து அல்லது கணிசமான பகுதியையும் இழக்க நேரிடலாம்.

2. சில பரிமாற்றங்கள் செயல்முறைக் கட்டுப்பாடுகளை விதிக்கலாம் மேலும் குறிப்பிட்ட சூழ்நிலைகளில் சில நேரங்களில் விருப்பத்தேர்வுகளைப் பயன்படுத்துவதைக் கட்டுப்படுத்த முழு அதிகாரம் உண்டு.

### விருப்பத்தேர்வு என எழுதுபவர்களுக்குண்டான அபாயங்கள்:

1. அடிப்படையில் குறிக்கப்பட்ட விலை எதிர்பார்த்த திசையில் செல்லவில்லை என்றால், விருப்பத்தேர்வு என எழுதியவர் கணிசமான தொகையை இழக்கும் அபாயங்கள் ஏற்படும்.

2. விருப்பத்தேர்வு எழுதுபவர் என்று இருப்பதே ஒரு ஆபத்துதான், அதேபோல் வேறு விருப்பத்தேர்வு சந்தைகள் அல்லது வேறு சந்தைகளில் இதேபோன்று அவை இருக்கும் என பரவலாக அனுமானித்து அல்லது தீர்மானம் செய்து அதில் முதலீடு செய்வது அல்லது வாங்குவது என்பதை மற்ற வகை இடர் நிலைகள் பெறுவதில் குறைக்கலாம். இருப்பினும், விருப்பத்தேர்வு என எழுதிய பிறகு அதன் பரவல் அல்லது பிற இடர் நிலைப்பாட்டை எடுத்திருந்தாலும், அந்த அபாயங்கள் இன்னும் குறிப்பிடத்தக்கதாக இருக்கலாம். ஒரு பரவலான நிலை என்பது, ஒரு எளிய 'நீண்ட' அல்லது 'குறுகிய' நிலையில் இருப்பதைக் காட்டிலும் அவசியமே தவிர குறைவான ஆபத்து அல்ல.

3. பல விருப்பத்தேர்வுகளை வாங்குதல் மற்றும் விருப்பத்தேர்வு என எழுதுதல் ஆகியவற்றை உள்ளடக்கிய பரிவர்த்தனைகள், அல்லது விருப்பத்தேர்வுகளை வாங்குதல் அல்லது விருப்பத்தேர்வு என எழுதுதல் ஆகியவை இணைந்து அடிப்படை நலன்களை வாங்குவதற்கும் விற்பனை செய்வதற்கும், முதலீட்டாளர்களுக்கு கூடுதல் அபாயங்களை வழங்குகின்றன. விருப்பத்தேர்வை பரவல் செய்வது போன்ற ஒருங்கிணைந்த பரிவர்த்தனைகள், ஒரு விருப்பத்தேர்வை வாங்குதல் அல்லது எழுதுவதை விட சிக்கலானவை. எந்த ஒரு பகுதியில் முதலீடு செய்வது என்றாலும் அதற்கு ஒரு சிக்கலான தன்மையும், ஒரு ஆபத்து காரணியும் இருக்கும். மேலும் அதன் ஒருங்கிணைப்பு மூலோபாயங்கள் கருதப்படக்கூடாது என குறிப்பிடப்பட்டு இருக்கும் எந்த ஒன்றையும் பரிந்துரைக்கக் கூடாது என்றாலும், விருப்பத்தேர்வுகளில் உள்ள அனைத்து முதலீடுகளிலும், அனுபவம் வாய்ந்த மற்றும் அறிவுக்கூர்மை உடையவர்களுடன் கலந்துரையாடிய பிறகு மாறுபட்ட சந்தை சூழ்நிலைகளில் பெறப்படக் கூடிய சாத்தியமான வெகுமதிகளைப் பெற தேவையான எதிர்பார்க்கப்படக் கூடிய ஆபத்துக்களை கையாள மற்றும் எதிர்கொள்ள வேண்டிய கூட்டு நடவடிக்கைகளை எடுக்கவேண்டும்.